

特 載

113 年度台灣金融聯誼會理事主席董事長暨總經理聯席會議 主席致詞

麥勝剛

金管會彭主委、邱副主委、銀行局林副局長、陳組長、王科長、高稽查，宜蘭縣政府林縣長、宜蘭縣政府財政稅務局盧局長、蔡科長以及合作金庫銀行邱副理、俞科長、台灣金融研訓院林副院長、簡專員、陳監事主席、各位理事主席、董事長、總經理及南資中心許主任委員等諸位先進，大家好：

今天承蒙各位長官、同業先進專程蒞臨指導及參加，使會議能夠順利召開，勝剛謹致最誠摯的謝意。

本次會議輪由北區 11 社共同輪值、籌辦及經費分擔，這 11 社分別為台北五信、基隆一信、基隆二信、淡水信用、淡水一信、宜蘭信用、花蓮一信、花蓮二信、桃園信用、新竹一信及新竹三信。本次會議由宜蘭信用熱情承辦，負責本次會議地點選定、行程安排，洽談會議場所及會場佈置，並接洽籌劃食宿、交通接駁、選購伴手禮、特產、安排宜蘭地區觀光旅遊等事宜，由許理事主席及莊總經理率領同仁們全力投入，相當辛苦，善盡地主之誼，特此感謝。

有關本聯社近日工作事項及執行狀況，除於 4 月 18 日常年代表大會報告外，謹就日內更新部分，摘要向各位先進報告如下：

第一、向主管機關(相關機構)爭取鬆綁相關法規，以利各社業務經營

(一)因應通貨膨脹、建築業成本及房價大幅調漲等因素，建請金管會修正放寬「信用合作社對同一人或同一關係人之授信限額標準」第 2 條及第 3 條條文，以應借款人需求，並符社會現況。

(二)考量信用合作社法對理監事賦予極重責任與要求、「信用合作社理事監事及社員代表費用支給標準」第 5 條第 1 項已歷時 20 餘年未曾檢討修正暨

* 麥勝剛現任中華民國信用合作社聯合社理事主席、台灣金融聯誼會會長暨淡水第一信用合作社理事主席。

** 本文係本聯社 113 年度台灣金融聯誼會理事主席董事長暨總經理聯席會議致詞稿。

近年通貨膨脹嚴重等因素，日前呈報金管會准予本聯社修正「信用合作社理事監事及社員代表費用支給標準」第 5 條第 1 項有關理事監事國內外考察研習經費上限，由現行每人每一年度最高補助新台幣 8 萬元提高為新台幣 12 萬元。

(三)有關金管會研議修正「信用合作社採行新巴塞爾資本協定簡易標準法自有資本與風險性資產計算方法說明及表格」乙案，勝剛受邀參加台灣金融服務業聯合總會於 5 月 3 日召開之「金融建言座談會」，就旨揭研修草案，建議信用合作社對銀行之債權所適用之風險權數採中華信評評等，其他債權無中華信評評等者，再依附錄採計風險權數，案經提本聯社專案研究委員會，結論為：1.建議主管機關維持現行規定，暫緩修正。2.建議主管機關釋示信用合作社存放同業如屬可隨時解約之定期存款債權（如轉存合庫銀行之轉存款），得屬短期債權，適用 20%之風險權數。嗣提本聯社理事社務會議時，獲金管會長官說明並表示將另行提供調查表格，由信聯社函請各社試算後，再予研討。本聯社將配合金管會後續指示辦理。

第二、協助各社運用信保機制，實現普惠金融

信保基金為協助信用合作社加入信保機制，特修訂「信用合作社捐助款計算方案」，提供更加友善優惠之捐助款計算方案，加入信保機制的 12 社因此受惠，免繳該基金 113 年度捐助款項。信保基金量身訂製「信合社小微企業保證專案」，以暢通微小型企業融資管道，暨鼓勵信用合作社多多利用信保機制，再加上已有四個社間聯貸成功案例，逐步實現扶助在地小微企業的使命。

第三、協助行銷信合社，提升曝光度

本聯社近年持續辦理相關行銷活動，如 111 年度拍攝「信用合作社形象微電影—我的預知老爸」，112 年度舉辦「認識信用合作社徵文比賽」，本(113)年度則辦理「我們的信用合作社」手機攝影比賽，希望透過一連串的活動，增加信用合作社與在地民眾的互動，展現基層金融的活力。

近年來地緣政治風險頻傳、國際經情勢變化快速，如何因應以利信用合

作社穩定經營，至關重要，因此今天安排了二場專題演講，第一場邀請台灣經濟研究院孫主任明德博士演講「全球經濟情勢與產業展望」，第二場由金管會銀行局林副局長志吉演講「銀行業發展現況與監理趨勢」，肯定對我們助益良多，精彩可期!

藉此感謝金管會長期對信合社界的支持與指導，合作金庫銀行的業務輔導，以及研訓院協助合作金融人才的培訓，有大家的助力，我們才能精進、穩步向前。

最後敬祝大家身體健康、業務昌隆。今天會議順利圓滿。